

警方鑑證人員查看槍殺事件中的受害者屍體 美聯社



英「的士槍手」涉兄弟罪案 湖區狂射3小時 殺12人



▲伯德涉嫌
槍殺十二人
後吞槍
美聯社

榮升祖父僅一周 好好先生突發狂

在鄰居眼中，伯德不但不是惡棍、孤僻者或者瘋子，而是一個好好先生，他大開殺戒的消息使他們震驚不已。

與伯德相識了十六年的鄰居瑞恩·登普西說：「他是十分隨和的那種人，碰見認識的人絕對不會不說句『你好』。我上一次看見他在是昨晚（1日晚）或前晚，他心情很好，與之前沒有兩樣。他隔着窗口向我揮手，點頭微笑，之後我第一次聽到他的消息，就是這宗慘劇。」

在懷特黑文，有傳言指伯德會與同區的的士司機結怨，警方會把他的名字紀錄在案。然而，認識他的人多數都說他為人脾氣很好，在當地的士站很有名。其中一人在接受英國廣播公司訪問時說伯德看起來是個溫文而知足的人，並說自己覺得這宗屠殺與疑兇平時的性情一點也不融合，他簡直不能置信。

伯德與妻子離了婚，育有兩名兒子，據悉他長期照顧年邁多病的母親，不久前還榮升祖父。他的兒子格雷姆上周與妻子維多利亞誕下了一個男嬰。

格雷姆一家的房子和伯德前女友的住所都整潔宜人，但伯德位於羅拉村的房子卻很邋遢，像是個寂寞單身漢的家。羅拉村的面積很小，是該地帶的一連串小村莊之一，居民多數是在沿海的塞拉菲爾德核加工廠、懷特黑文和沃金頓上班。他的房子亦甚為破舊，油漆和天花板都有漆塊剝落痕跡，並帶有污漬。

英國《衛報》



▲的士司機里德
大難不死，僅背
部中槍
▲英式欖球隊員
加里·珀德哈姆
(左)身亡
▲珍妮·羅賓遜
在西斯凱爾被殺
害

近30年全球嚴重槍擊案

- ◆ 1982年4月26—27日，27歲的韓國警員禹範坤酒醉後用步槍及手榴彈在慶尚南道大開殺戒，造成57人死亡、38人受傷，兇徒最後開槍自盡。
- ◆ 1987年8月19日，27歲槍械狂熱分子瑞安在英國城鎮亨格福德大開殺戒，造成16人死亡、11人受傷，槍手最後開槍自盡。
- ◆ 1995年9月23—24日，16歲青年博雷爾與父母發生爭執後，持步槍在法國城鎮奎爾大開殺戒。他殺死16人後開槍自盡。
- ◆ 1996年3月16日，43歲槍手漢密爾頓闖入蘇格蘭城鎮鄧布蘭一間小學，槍殺16名師生，然後自盡。
- ◆ 2007年4月16日，23歲韓裔青年趙承熙在他就讀的美國弗吉尼亞理工大學槍殺32人，然後自殺，是美國史上最多人死亡的校園槍擊案。
- ◆ 2009年3月11日，17歲德國青年克雷齊默身穿黑色野戰服，持槍殺死斯圖加特附近一間學校的9名學生和3名教師，在現場附近一間診所再殺1人，然後與警方交火，最後自殺。事件中尚有2名途人死亡、2名警員重傷，這令事件中連同槍手在內的死亡人數達到16人。

路透社



兇案時間表

1 弗里京頓 10:00

在六十五歲的律師凱文·康芒斯位於村子附近的農舍，發現康芒斯的屍體。兇手伯德還槍殺了他的孿生兄弟戴維，後者是貨車司機，住在數英里外自己的家中。伯德還在他位於弗里京頓住宅（圖）附近，槍傷一名老婦。



2 懷特黑文 10:30

伯德透過其的士前窗，用獵槍向的士司機達倫·魯卡斯爾（圖）臉部開槍。伯德還胡亂掃射了幾發子彈，殺死至少一名男子。他加速駛向馬車路，向四十多歲的的士司機特里·肯尼迪及其所載一名乘客開槍。兩人仍活着，在醫院接受治療，但據報肯尼迪失去一隻手。



3 埃格勒蒙特 11:00

伯德開着的士在不同村子間穿梭，槍殺了五十七歲、有兩個孩子的蘇珊·休斯。然後槍殺從市中心逛狗回來的退休者肯尼思·菲什伯恩。



4 威爾頓 11:20

詹姆斯·傑克遜夫婦遭槍殺。不到一英里外的卡爾勒頓，一名當地人被槍殺在車中。



5 戈斯福思 11:25

伯德駛離埃格勒蒙特區，在警察直升機的搜捕下，繼續沿着A595公路往南行駛，來到小村子戈斯福思，槍殺當時正在幫助修剪籬笆的農民和業餘英式欖球隊員加里·珀德哈姆。



6 西斯凱爾 11:30

伯德開槍打傷酒館老闆哈里·伯格，後者當時正從鐵路橋底經過。再過數百碼，伯德原打算向一位帶着三個孩子的母親開槍，但最後掉轉槍口，殺死六十四歲退休人士邁克爾·皮克，後者當時正騎單車經過。接着，另一位退休人士珍妮·羅賓遜被槍殺。



7 布特 13:04

在湖區，伯德駕車穿過布特村，駛向旅遊中心安布爾賽德。但是，還未到達那裡的，他的「雪鐵龍」撞車。伯德徒步走向附近的樹林，吞槍自殺。



英國發生十四年來最血腥的槍擊案。一名的士司機涉嫌槍殺十二人，及槍傷二十五人後，吞槍自殺。死者包括孿生兄弟，家庭律師及的士司機。疑兇最近與家人爭家產，又不滿其他的士司機搶客。【本報記者黃念斯倫敦三日電】

事件發生於當日上午十時半左右，五十二歲的伯德首先前往孿生兄弟的住所將其槍殺，他之後又殺死家庭律師和的士司機。隨後，他駕着的士在湖區流竄，胡亂開槍。經過了近三小時的瘋狂射擊，伯德在一個名叫布特的村莊落車，並在附近一片樹林吞槍自盡。警方在樹林裡找到了伯德的屍體，現場有一支獵槍和一支有瞄準鏡的步槍。事件中總共有十三人死亡，另有二十人受傷，其中八人仍然留醫，三人情況危殆。

兇案現場多達三十個

由於犯案的面積太大，兇案現場多達三十個，屍體有十三具，警方鑑證人員疲於奔命。多具遺體在案發後七個小時，還在案發現場等候處理。

有目擊者說，見伯德招手引人入他的士才開槍殺人。有當地居民和裝修工人在聽到兩聲槍響之後，見到一名騎自行車的人倒地身亡。警方陸續公布的死者中有正在耕田的農民、出外購物的老婦、騎單車的市民、十多歲的青少年，很多人都是臉部中槍。

據當地傳媒報道，伯德的九十歲高齡的母親患了重病，他為了爭奪母親的遺產，與其他兄弟打官司，而在事件中身亡的家庭律師可能亦涉足爭產案。

與同僚爭執萌生殺機

此外，《太陽報》引述消息人士說，在周二深夜，即慘劇發生之前數小時，伯德與多名的士司機同行發生激烈爭執，事後他曾威脅說：「等着看明日的暴力吧。」伯德曾經向人表示，其中一名被槍殺的的士司機魯卡斯爾，「打尖」搶客很過分。

警方在兇案發生時通過各種途徑向居民發出警報，呼籲店舖關閉，居民不要離家。同時通報伯德的士車牌號碼。當局即時設置了緊急熱線電話，並從其他郡緊急調派警力和直升機在當地追捕伯德。

坎布里亞郡湖區地處英國西北英格蘭與蘇格蘭交界，屬於英格蘭湖區度假勝地。本周是全國學校中期假周，有不少家庭在當地度假。湖區一家酒吧老闆說，當日接到警方的警訊，酒吧裡許多客人在吃午餐，大約二十多人被困數小時不敢離開酒吧半步，也不敢往窗外張望。她說，「所有人都被嚇壞了，室內氣氛像在震顫」。

女王英揆皆感震驚

英女王發表文告，對事件表示深感震驚及悲傷。首相卡梅倫在國會哀悼死者，他強調，政府會盡一切努力幫助受害者家屬和受影響的社區。

這是十四年來英國最嚴重的槍擊濫殺案。警方表示，伯德持有槍械牌照已有二十年，目前還難以判斷事件屬於預謀還是突發性的槍殺案。



▲懷特黑文的居民在案發現場擺放鮮花

法新社

兇徒領槍牌20年

坎布里亞郡副警長斯圖爾特·海德三日證實伯德過去二十年來一直持有一張手槍證書和一張軍火牌照，事件引發槍械管控的討論。

英國是嚴厲管制槍械的國家，持槍者必須獲發警方的槍械牌照。英國人持槍買槍，哪怕是持有獵槍，都得先向警方申請牌照。申請人要接受當局的背景審查，包括醫療記錄、銀行賬目等等，不但要證明沒有犯罪案底，而且要能夠得到社會人士證明可受社會信任，方能取得限於持有某種槍械的執照。沒有執照而持有槍械是非法的，有了執照還得隨時和定期接受警方檢查。

因此，普通英國人的家裡不會有槍。

各地警方負責發放和監管槍械牌照，也有權取消持槍者的牌照。沒有槍械牌照而持有槍械者會被控入獄至少五年。

英國在二次大戰之後便開始立法管制槍械，持槍濫殺事件比較罕有。

1987年27歲男子瑞安在伯克郡用半自動步槍殺死16人，其中包括他的母親。

1996年蘇格蘭鄧布蘭鎮小學的槍殺案釀成16名兒童和1名教師死亡。

1997年英國立法禁止持有手槍，連槍擊運動員也不能持有，英國的奧運槍擊選手因此要出國訓練射擊。

目前槍殺犯罪案佔全國罪案的0.3%，等於每330暴力案件之中有一宗與持槍犯罪有關。不過，隨着政府加緊限制持有槍械，近年英國的非法販賣槍械活動在上升。而2009年坎布里亞郡的槍擊犯罪案件增加了一倍。

本報記者